

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS FESTIVOS.

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción.—Precios de suscripción: Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre, 7.—Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio, con aumento de franqueo.—Se admiten anuncios, á precios convencionales.

Antes que todo la vista.

(Véase la cuarta plana.)

CURACION DE LA TOS.

(Véase la cuarta plana)

CALENDARIOS AMERICANOS

PARA 1886

A propósito para oficinas, establecimientos, despachos y casas particulares, se ha recibido en esta imprenta una abundante colección de *almanques americanos* de todos tamaños, de distintas formas y dibujos y del mayor gusto. Se venden á precios económicos.

ORACIÓN FÚNEBRE.

PRONUNCIADA EN LOS FUNERALES DE D. ALFONSO XII POR EL EXCMO. SR. ARZOBISPO DE VALLADOLID.

(Conclusión.)

La fé y la esperanza cristiana adormecieron el dolor, y besando la mano del Padre celestial que mezcla ageno en la copa de las delicias terrenas, se abandonó el Rey á las miras de la Providencia, y para asegurar la sucesión á la Corona y procurarse á sí mismo la felicidad en la familia, impulsado por el amor que Dios le infundiera, dió su corazón y su mano á otra princesa, no menos digna de sentarse en el Trono que enaltecieron con sus virtudes tantas Reinas de renombre imperecedero.

Nuevo período de bienestar y de dicha, la más sólida que en el mundo se ofrece, turbada un momento tan sólo por el sobresalto de otro atendado que frustró también la bondad divina. Consuelo inefable en el amor de augusta esposa y de frutos de bendición que Dios concede, esperanzas halagüeñas de nuevas y más copiosas bendiciones, la dulce calma de unión pacífica en el seno de la familia, gratos ensueños de duradera felicidad, significados en preciosa joya preparada para conmemorar el día en que tuvo principio tanta dicha. Pero ¡ay! ese día no debía llegar... ¡Desgraciado destino de los grandes como de los pequeños! ¡Otra vez el llanto amargo ocupando el extremo del gozo! La muerte, la implacable muerte tiende de nuevo sus negras alas, y con rápido vuelo se introduce en el régio Alcázar, escoge su víctima y pone sobre ella su descarnada mano. Ni el dulcísimo amor de su augusta esposa, cuyo rostro inundan lágrimas que el dolor lleva al corazón, ni las tiernas caricias de hijas inocentes, ni la juventud que tanto promete, ni la adhesión de fieles servidores, ni los peligros de la patria, ni el brillo de la corona, ni la majestad del trono la detienen, y apresurándose temerosa de que impida su acción destructora un poder superior, el de la plegaria que la nación entera se dispone á elevar al cielo, descarga sañuda el fiero golpe á cuyo impulso irresistible el Rey cae del trono y exánime se esconde en la tumba.

¡Ah señores! ¿Qué es la vida sino levísimo vapor que por breve espacio se levanta, desaparece para siempre? ¿Qué son los días del hombre, sino sombra vana que en carrera vertiginosa huye como empujada por el rayo del sol eterno? ¿Qué es la gloria humana sino máscara del falso brillo que encubre la inquietud, el dolor y la flaqueza, fantasma que toma en sus brazos al hombre y le levanta á grande altura para desde allí precipitarle, haciendo más terrible su caída en las sombras de la muerte, y en el polvo del sepulcro? ¡Dichoso quien no se deja seducir por el canto fascinador de la sirena! ¡Dichoso quien, á la luz de la fé, de la razón y de la experiencia repite, con convic-

LOTERIA.

Para el sorteo extraordinario de la próxima Navidad, hay en venta billetes, en la administración de Loterías. Calle de la Pescadería, Gandia.

MORALIDAD POLÍTICA.

Es una irrefutable verdad, acreditada por la experiencia, que la inmoralidad es al cuerpo social, lo que el cáncer al organismo humano, con la sola diferencia de que el segundo resiste casi siempre á los más hábiles tratamientos en tanto que la primera puede atacarse con éxito, siempre que se haga en un principio, ó se oponga á sus progresos barrera incontrastable, á favor de los enérgicos y continuos remedios que la ciencia política recomienda y la moral prescribe.

Padecen aberración lamentable los que, desconociendo la índole compleja de la sociedad, predicen como única salvación de ella, el mejora-

ción sincera, la palabra del Rey sábio: «Vé cuanto hay debajo del sol, y todo es vanidad y aflicción de espíritu, y dije, ¿por qué vanamente te engañas.» ¡Dichoso mil veces quien busca la felicidad donde realmente se halla, en la eternidad, en Dios y aspirando á ella sin descanso, la conquista con esfuerzo, exclamando como David: «Que hay para mí en el cielo, y fuera de Tí que he querido sobre la tierra, desfalleció mi carne, pero el Dios de mi corazón es mi herencia para siempre: en El puse mi esperanza y no seré confundido eternamente.»

Vosotros y yo esperamos de la misericordia de Dios, y lo pedimos con fervor, que esta sea la suerte eterna del malogrado Monarca, y que haya trocado la gloria fugaz de la tierra por la inmortal del cielo. El bautismo le hizo hijo de Dios y su heredero, infundiéndole en su alma la virtud divina de la fé, y en esa fé vivió siempre, hijo de la Iglesia Católica, cuyo Supremo Pastor, el venerando Pío IX le apadrinó como ofreciéndose garante de su alma. Esa fé le llevó á Roma á los pies del gran Pontífice, y se arraigó más y más en su corazón cuando de manos del mismo recibió gozoso por vez primera la Comunión Eucarística, el pan de los ángeles, el manjar divino que llena al alma de gracia y le dá una prenda de la gloria venidera. Vos, Señor Eminentísimo, llevado por Dios á la cabecera del Rey moribundo, pudisteis confiadamente dirigir al cielo la tiernísima plegaria de la Iglesia, que en momento tan solemne pide á Dios misericordia para sus hijos, que si pecaron como hombres no perdieron la fé ni la piedad, y con ella alimentaron la esperanza y practicaron la caridad.

¡Cuántas obras de la piedad del Rey pudiéramos recordar! Es grato á mi corazón hacer memoria de su amor y devoción á la Madre de Dios y de un rasgo de ella en especial. Yo le ví en Covadonga descender del Trono, y acercándose al altar, depositar en mis manos, para colocarla en el pecho de la Virgen de las Batallas, preciosa cruz de San Fernando, que en los días de tribulación y en horas de peligro le ofreciera, implorando su auxilio poderoso. Agradecido á los beneficios de la Señora, cumplía el voto de su piedad, rebotando de alegría el corazón.

En ese corazón de Rey católico vivía la caridad y se acercaba con amor al pobre, y le hablaba palabras de consuelo, y gozaba en enjugar lágrimas y remediar necesidades. ¡Qué recuerdos tan gratos de esta caridad benéfica conservarían la hermosa Andalucía y la fértil Murcia tantos pueblos y tantas familias generosamente socorridas! ¡Cuántas lágrimas de gratitud ha hecho brotar con sus liberalidades! Bienaventurado el varón que entiende sobre el necesitado y el pobre: en el día malo le libraré el Señor.

Es dulcemente consolador para todo corazón cristiano, que llora la muerte de persona amada, recordar actos de virtud que alimentan la esperanza de que logra suerte feliz en la eternidad, y

miento de sus instituciones políticas ó la reforma de sus prácticas administrativas; pues tanto valdría esto, como explicar la causa por el efecto, y juzgar de él solamente por sus síntomas exteriores, para aplicarle asimismo remedios puramente externos.

No desconocemos la influencia que en la sociedad ejercen las leyes que la gobiernan y los principios que informan su ser político, ni podríamos negar su importancia á estos elementos necesarios y constitutivos, sin que al propio tiempo negásemos toda condición de orden y toda ley de progreso.

Pero esto no quiere decir que se confunda lo que es fundamental con lo que es secundario: la base con el cuerpo del edificio que sobre ella descansa próximamente.

Y ese principio fundamental y esa base indispensable, lo constituye la moral, que de arriba abajo debe dilatar su influjo y privar con entero señorío sobre cosas y personas, leyes y costumbres.

Por eso, todo desconocimiento de esta verdad, que pertenece á la categoría de los axiomas, está duramente castigado y siempre seguido de quebrantos; pues el equilibrio del orden social y el desarrollo de la prosperidad bien entendida, des-

alientan el espíritu para orar. ¡Virgen santa, coloca en el Cielo sobre pecho de tu siervo el Rey Alfonso la cruz con que su piedad te condecoró en la tierra! ¡Rey inmortal de los siglos, dá el 100 por uno al que por tu amor dió al pobre; dale el reino prometido á la caridad.

II

La muerte, señores, no sólo es un golpe rudo que hunde en el polvo la gloria terrena que á los Reyes hace aparecer grandes, reduciéndoles al nivel del más pequeño de sus súbditos, sino que tiene de suyo un alcance mayor y lleva la trepidación y el dolor á los pueblos que rigieron, presagiando desolación y quebrantos. Es que la historia, ese gran libro que convierte en presente lo pasado para que leamos el porvenir, muestra con frecuencia el destino y la suerte de los pueblos como encadenados á la suerte y al destino de sus Monarcas. ¡Cuántas naciones se vieron envueltas en ruinas y presa de enemigos poderosos luego que pasó del sòlio al sepulcro el Rey que las engrandecieran llevando sus huestes de victoria en victoria! ¡Cuántas detenidas en su gloriosa marcha de civilización floreciente, al faltarles el Soberano que protegió las ciencias, fomentó las artes, y con leyes sábias y prudentes moralizó las costumbres y entronizó la justicia!

Los Reyes son la esperanza ligitima de sus pueblos: felices, si son su gloria cumpliendo la misión altísima que de Dios reciben. Por ello cuando tras largo período de turbación y de desorden, que acarrear grandes desgracias y las preparan mayores, ocupa el trono un Monarca adornado de nobles cualidades, nuncios de paz y presagios de prosperidad, la nación alborozada le saluda, esperando años venturosos. Así esperaba España á la venida de su Rey D. Alfonso XII.

Era un Príncipe de ánimo esforzado, sereno en los peligros, enemigo del ocio y amigo de fatigas militares; de corazón magnánimo, que olvidaba las injurias y apreciaba la hidalguía, áun de aquellos que militaron en opuesto bando. Sabedor un día de desgracias que afligían á una familia por él no conocida, envióle palabras de consuelo y generosa dádiva, y cuando al presentarse y darle gracias el favorecido, le dijo con ingenua sinceridad: Señor, yo agradezco vuestro don, y bendeciré siempre vuestras manos; pero cúmpleme decir que he desvenainado la espada por otro Príncipe, á quien me ligan las tradiciones de familia, la convicción propia y un juramento á que no faltaré; el Rey le abrió los brazos y le respondió al momento: antes os amaba porque erais desgraciado; ahora os amo más porque sois caballero y sois léal, y yo amo á los leales.

Era un Príncipe que ansiaba el fomento de lá agricultura, de las artes y la industria, y solazábase contemplando en magnificas Exposiciones los adelantos que aseguraban bienes á los pueblos.

Admirador entusiasta de los grandes Reyes que

cansan en un solo punto, se cifran en una cuestión única, cuyas manifestaciones exteriores hacen penetrar á los espíritus atentos hasta su principio esencial y originario.

Todos deben estudiar las leyes políticas para pedirlas mejores; todos deben encarecer la necesidad de reformas administrativas, siempre que sean necesarias, pero no fijando solo en estas dos cuestiones la atención; porque las leyes y reformas de nada valdrían, si elementos de corrupción y de decadencia impidiesen la acción de las primeras y el desarrollo de las segundas.

Y si esos elementos fuesen los que la inmoralidad creara, y amontonase á su paso cuando se estableciesen corrientes envenenadas en una sociedad que pudiera consentirlas, para ser después dominada por ellas, de nada servirían en este caso las leyes, por saludables que se las supusieran.

La moralidad política, pues, es lo primero para una nación, y sin ella, todo otro camino será completamente estéril para el bien de la sociedad.

(La Crónica.)

NOTICIAS LOCALES.

Como anunciamos, en el tren de esta madrugada han salido con dirección á Valencia varias comisiones de otros tantos pueblos de la Huerta, compuestas de individuos que forman en el partido liberal-dinástico y que por consiguiente son amigos y correligionarios de nuestro Director D. Sinibaldo Gutiérrez ex-diputado á Cortes quien con ese carácter y con la importancia que le dan en este distrito, sus merecimientos dentro del partido liberal, acompaña á las comisiones, para hacer la oportuna presentación de las mismas al digno representante del gobierno en esta provincia.

¿Se habrán puesto de acuerdo?

«Nos dicen de Viltena que el pueblo está ate-

tanta gloria dieron á España, recordaba con pasión sus hazañas y veneraba su memoria. Permitidme un recuerdo. Visitó la noble Asturias, y corrió á contemplar la gloriosa cuna de la restauración española en Covadonga. Allí, tierno infante, había sido confirmado en la fé; allí quería alcanzar la protección de María para sí y para su pueblo. Recordó su mirada aquellas breñas, recordaba los heroicos hechos de D. Pelayo, y una y otra vez me decía: «¡Que grande es esto! ¡Cuanto dice al alma! En ninguna parte he sentido las impresiones que experimento desde que he llegado á este sitio de tan gloriosos recuerdos.» Oró con fervor ante el altar de la Virgen de las Batallas, y adelantándose una vez con paso ligero, penetró en la histórica cueva. Yo, señores, que le seguía de cerca, le sorprendí, cuando creía hallarse sólo, besando con respeto el sepulcro del gran Pelayo. Allí mismo aplaudí con calurosas frases el proyecto de levantar un templo monumental que perpetúe la memoria de tantas glorias, alentándome á llevarlo á cabo con generoso donativo y con promesas más generosas de protección y auxilio.

Emulo de los grandes Monarcas de su mismo nombre, decretó la edificación en la corte de suntuoso templo consagrado á la Madre de Dios, que reproduzca en este siglo demoleedor de magníficas obras de la fé y del arte, las que admiramos todavía de los siglos que pasaron; y en cumplimiento de solemne pacto obtuvo del Romano Pontífice la erección de la Diócesis, y el título de Catedral de Madrid para el proyectado templo.

Dispuesto á ponerse al frente del ejército, y lanzarse impávido al combate, si el derecho y el honor hacían la guerra necesaria, prefería, sin embargo, la paz, origen de bienestar y base de progreso, á los laureles regados con sangre que tan caros cuestan á los pueblos. Por ello en unión con sus ministros ha dado á la Europa y al mundo entero un ejemplo que ojala fuese imitado para bien de la humanidad, sometiendo internacional querrela al desapasionado juicio del que se llama y es Padre de reyes y pueblos.

Veáale España gozarse en sentar la primera piedra de edificios dedicados al culto de Dios, y alivio del anciano y del huérfano; contemplábele amante de sus pueblos correr apresuradamente desafiando peligros y sufriendo alegre los rigores de crudísimo invierno, para visitar las comarcas asoladas por inundaciones y terremotos, alentar á las infortunadas familias, y socorrer con mano pródiga á los desgraciados; admirábele decidido á trasladarse á Murcia invadida por la epidemia, no vacilando en provocar una crisis por el deseo ardiente de mostrar una vez más su amor al pueblo, y sobreponiéndose un día á todas las consideraciones, salir solo de su Palacio, y presentarse de improviso en Aranjuez para consolar á las víctimas del mortífero cólera.

Rasgos sublimes que conquistaron al joven Mo-

morizado porque se ha corrido la voz de que salen fantasmas por algunas calles de la población.

Regularmente no será cierto que aparezcan esos bus, pero por si acaso, se hace preciso que las autoridades establezcan rondas nocturnas que vigilen á los rateros y á los fatoches que se atreven á infundir miedo á altas horas de la noche.»

Por aquí también parece que andan por esas calles á ciertas horas de la noche á despecho de la rectitud y de la seriedad reconocida del señor inspector de policía, algunos chuscos que vestidos de mamarrachos é infundiendo temor á las viejas y á los chiquillos, pasean tranquilamente con algun objeto *non santo* y á quienes el vulgo necio y la ignorancia y la superstición, denomina fantasmas.

Lo peor del caso es que segun se dice, noches pasadas, ese chusco fantasma cuyo nombre corre de boca en boca y habremos de decir sino se le da su merecido, iba seguido de un curioso armado de buen garrote para saludar al duende cuando se le encarara y un guardia municipal que porvisto custodiaba al fantasma impidió al curioso que realizase su patriótico propósito.

Por ¡Dios señor alcalde! ¡Por las benditas almas del purgatorio si es que de ellas toma carne y hueso el fantasma á lo que sean, en que tiempos estamos.

No faltaba á Gandía más que fantasmas y duendes para que la rechilla fuese completa.

Sensible nos sería vernos precisados á hablar más sobre este asunto. Esperamos que no habrá más duendes ni más extravagancias por el estilo; que si ocurren se debe á que la inspección de policía las tolera.

Damos las gracias á quien corresponda por haber atendido nuestra indicación referente á que desapareciera el árbol caído que había en el paseo de las Germanias y que ofrecía un peligro constante al tránsito por aquellos sitios.

La misma atención deseáramos que se nos dispensara acerca de la desviación de piedras, tubos, etc., que por allí hay y que hace tiempo han debido desaparecer.

marca laureles envidiables; rasgos, cuya grandeza comprendió el hidalgo y noble pueblo de Madrid, que espontáneamente, y como un solo hombre, salió á su encuentro y le aclamó con entusiasmo, y le colmó de bendiciones, deseándole largo reinado porque, con razón, se prometía años de ventura y de gloria bajo cetro de Rey tan bondadoso.

¡Ay! tantas esperanzas se han desvanecido de repente. La guadaña de la muerte segó cruel el hermoso tallo y la flor que tal fragancia despedía, trinchada cayó al suelo sin dar tregua para gustar el esperado fruto. ¡Pobre España! ¡Será que, sometida á dura ley de larguísima expiación por lamentables extravíos; no has de ver tan pronto el término de tus desdichas? Humillada y en silencio adora los inescrutables y severos juicios de Dios.

Esperabais acaso demasiado en un hombre y el Señor te ha privado de él y te hace oír la palabra del Profeta: no queráis confiar en los príncipes, en los hijos de los hombres, en quienes no hay salud. Salda su espíritu, y su cuerpo volverá á la tierra, y en aquel día perecerán todos sus pensamientos. Feliz aquel cuyo ayudador es el Dios de Jacob, y su esperanza en el Señor Dios suyo, el sólo Altísimo, el sólo Rey poderoso, el sólo Rey que no muere.

Si oprimidos por el peso de la desgracia miramos á la tierra, todo nos conturba: si impulsados por la fé levantamos los ojos á lo alto, la confianza renace y el pecho se dilata. El Rey D. Alfonso ha muerto, y á sentarse en su trono es llamada débil princesa de años infantiles, acaso un príncipe que no ha nacido, cuando se percibe lejano y sordo rumor que sale de lo profundo, y amenaza explosión terrible de pasiones mal comprimidas, y do quiera se difunden doctrinas disolventes como miasmas que inficionan el aire, y se observa división y discordia, y enfriamiento de corazones, que no respiran las auras de la fé, ni alientan al calor de la caridad, y aspiraciones orgullosas de intereses encontrados. ¡Triste es el presente: sombrío el porvenir! La muerte del Rey será principio de nuevas y mayores desventuras, y, cubierta la cabeza con negro velo como el Profeta, nos sentiremos un día sobre sus ruinas, para entonar fúnebre lamentación sobre la patria, por largo tiempo sin Rey, sin príncipe y sin altar.

Esperemos, señores. Dios ha hecho sanables á las naciones. España sanará, y Dios la levantará de su postración. Esperemos en Dios. Esperad en El toda la congregación del pueblo, clamaba David; derramad ante El vuestros corazones; Dios es nuestro ayudador para siempre; El es el Rey que no muere, y su Reino no será destruido, y su poderio hasta la eternidad; El es el que libra y el que salva, el que obra señales y prodigios en el Cielo y en la tierra. El muda los tiempos y las edades, traslada los Reinos y los afirma. Ministros suyos son los Reyes de la tierra, á quienes señala una misión y el tiempo de ella. Cumplido el designio de Dios, desaparecer: ni una hora más, ni un paso

Precisamente es el sitio expresado el que más frecuenta la *fantasma rubia* de que nos ocupamos en el suelto anterior y conviene dejarle expedito el paso para que consiga sus intentos, sin ninguna clase de estorbos.

Tenemos noticia de que se preparan para los días de Navidad próximos, magníficas y extraordinarias novilladas cuyo ganado ha escogido ya y tiene dispuesto el diestro *Manchao*, el cual participa con fecha de ayer segun dicen que reúne las mejores condiciones entos dos conceptos.

Los aficionados desearian ver una carta suscrita por el mismo diestro, dando pormenores de ese ganado, pues dicen que de esa manera no habrá lugar á engaño y sabría la opinión pública á quien deba lo bueno ó lo malo de lo que se le diera.

Suponemos que la empresa no tendrá en ello inconveniente y á ese objeto á su disposición tiene incondicionalmente las columnas de nuestro DIARIO.

Hemos tenido el gusto y la agradable sorpresa de ver la esplendidez de confituras, tortas y cosas delicadas con que nuestro amigo y activo industrial el Sr. D. Francisco Martí ha adornado el escaparate de su establecimiento café de Bairen, situado al final de la calle Mayor.

El Sr. Martí tanto en golosinas propias de las Pascuas como en bebidas platos de exquisito gusto, propios para regalos ha hecho cuanto pueda hacerse, por complacer á sus favorecedores.

A todos recomendamos la visita al establecimiento y que lo hagan con el bolsillo algo repleto, si quieren regalarse de cosas delicadas y excelentes.

Sabemos que son muchos los encargos que se han hecho de los pueblos de la Huerta y lo decimos para que no se descuiden los que algo tengan que comprar.

Podemos asegurar que no es cierto lo dicho por un periódico, de que encuentra oposición la ley llamada de los sargentos; antes al contrario,

más allá; pero el Rey eterno permanece para siempre y suscita nuevo instrumento de sus adorables designios, sin que haya sabiduría, ni prudencia, ni consejo de los hombres que obsten á su cumplimiento.

Y notadlo, señores, Dios se place en elegir siempre instrumentos débiles para sus obras, y se vale de lo pequeño, de lo humilde, de lo que no es en concepto de los hombres, para confundir al que blasona de fuerte, al que presume ser. ¡Qué importa que el llamado por Dios sea un niño como Joas, salvado providencialmente del furor de bárbaro enemigo! ¿Qué importa que sea un niño y que conspiren enemigos poderosos, si Dios lo cubre con su escudo y le salva, y creciendo se levanta para dar días de gloria á la patria, que le apellida Alfonso VIII *el Noble*? ¿Qué importa que sea una débil mujer, si sostenida por el espíritu de Dios, es la mujer fuerte, la admirada heroína que se llama Isabel *la Católica*?

Como fué, así será, señores, si la España se hace digna de tanta dicha. Vuelva á ser la nación católica por excelencia: se ve otra vez el pueblo de un sólo labio y un sólo corazón, cesando divisiones y ahogando pasiones mezquinas, y será la nación grande entre las naciones, como en los días de sus pasadas glorias.

Lo esperamos, Dios mio: muéstranos tu misericordia y seremos salvos. En ti esperaron nuestros padres, y no fueron confundidos. Tuya es la grandeza y el poder, la gloria y la victoria: tuyo, Señor, el reino, y tú sobre todos los Príncipes. Tú tienes en tus manos el corazón de los Reyes y te inclinas á lo que te place. Tú dominas sobre el poder del mar y amansas el movimiento de sus ondas. Tú humillas al soberbio como á un herido, y con el brazo de tu poderio esparces á tus enemigos. Tú te vales del instrumento débil para grandes obras á fin de que no se glorie en ellas el hombre, y reconozca que á Ti solo es debido el honor la gloria.

Nos hemos congregado para orar. Oremos, hermanos, por la patria, por la Real familia y por el difunto Rey. Descienda, Dios mio, tu gracia sobre el augusto vástago á quien destinás el Trono de San Fernando y de Isabel la Católica; consuela y ampara con tu escudo á la virtuosa Reina, que llora desconsolada su temprana viudez, para que rija con acierto los destinos de tu pueblo. Derrama luces de celestial sabiduría sobre el Gobierno para que en todo obre segun tus designios; disipa las tempestades que nos amenazan; convierte el corazón de los padres á sus hijos, y el de los hijos á sus padres; desaparezca toda división en las familias y en los pueblos; renazca y germine poderosa la fé con la piedad, para que no seamos envueltos en ruina y heridos por tu anatema. Salva, Señor, á la España y al Rey que le quistaste, llamándole á tu seno, dale descanso, dale gloria, dale corona en el reino de la eternidad.

el gobierno procura facilitar y asegurarse cumplimiento, venciendo las dificultades que se puedan presentar.

Es muy curioso el origen de la expresión *caballo de vapor*, con la cual se designa una fuerza capaz de levantar un peso de 75 kilogramos á un metro de altura en un segundo.

En la cerveceria Whitebread hizo Watt la aplicación de su máquina de vapor. Debía reemplazar á una noria destinada á elevar el agua.

El cervecero, deseoso de obtener del vapor el mismo resultado que de sus caballos, propuso á Watt hacer trabajar á un caballo durante una jornada de ocho horas y basar sobre el peso del agua que hubiera sido elevada en ese tiempo el trabajo del *caballo de vapor*.

Aceptó Watt, y entonces el cervecero escogió el mejor de sus caballos, y sabido es que los caballos de los cerveceros en Londres tienen una fuerza extraordinaria; después sin economizar latigazos, hizo trabajar al animal durante ocho horas, sin cuidarse de si podría hacer el mismo esfuerzo muchos días seguidos.

En dicho tiempo, el caballo elevó dos millones ciento veinte mil kilogramos de agua á un metro de altura, ó sea por término medio 75 kilogramos por segundo, y se tomaron 75 kilogramos en números redondos, trabajo muy superior al que puede dar un caballo ordinario.

Muchos experimentos hechos en las minas de Anzin, durante un año y con 250 caballos dieron un número de 27 kilogramos, ó sea poco más del tercio del número primitivo.

Segun noticias de los navegantes el Golfo de Méjico está cubierto, en algunos puntos, de pescados muertos; se pretende que ocupan nada menos que una superficie de cerca de 40 kilómetros.

Sin duda hay alguna exageración en estos datos, pero el hecho existe evidentemente, y no es la primera vez que se produce: en 1814 las costas de los Estados Unidos se vieron cubiertas de peces muertos; lo mismo sucedió en 1854, en 1878, en el 79 y hace cuatro años.

En el invierno de 1881-82 se produjo un fenómeno análogo en la costa atlántica de la América del Norte, y algunas especies de pescados desaparecieron completamente.

Los hombres de ciencia no están acordes sobre las causas de estas catástrofes, y lo están tanto menos cuanto que los mares en que se producen son muy limitados, y es, por lo tanto, difícil atribuirlos á un enfriamiento anormal de aquellas aguas. Algunos suponen que esas epidemias son consecuencias de fenómenos volcánicos submarinos que producen escapes de gases deteléreos.

La ciencia tiene en esto un asunto de estudio muy interesante.

Continúa el tiempo sin variación, con un cielo sereno y un sol espléndido.

La temperatura ha perdido mucho de frialdad que adquirió con las pasadas humedades, y aunque sigue fresca, no lo es tanto como debia en la estación que alcanzamos.

Se nota gran escasez de numerario, motivada sin duda alguna por la falta de concurrencia á los mercados semanales y á la venta diaria de los pueblos vecinos.

Como esa falta de numerario que ya empieza á sentirse puede ser ocasionada á conflictos, prudente es que se adopten las medidas oportunas para evitarlos. Otro día seremos más explícitos.

Segun *El Siglo Médico*, los padecimientos dominantes han seguido revistiendo la misma índole que en las semanas anteriores, sosteniéndose particularmente los de naturaleza reumática y catarral. Las bronquitis, las bronco-neumonías, las pleuresias y las neuralgias por enfriamiento han sido muy frecuentes, así como los cólicos por enfriamientos y las distitis catarrales. Las fiebres eruptivas siguen siendo numerosas en los niños, aunque por fortuna con carácter benévolo. En los afectos crónicos se han recrudecido las complicaciones de índole catarral, particularmente en las pulmonales y cardiacas. Las hidropesias de origen hepático y renal, se han acentuado también notablemente.

Movimiento de población desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora de hoy.

Nacimientos.	2
Defunciones.	0
Párvulos.	0
Adultos.	0

Don Luis Morell y Torres, abogado, Juez municipal de Gandia:

Hago saber: Que se halla vacante la plaza de secretario suplente de juzgado Municipal, la cual se ha de proveer conform' á lo dispuesto en la ley

provisional del Poder judicial y reglamento de 10 de Abril de 1871 y dentro del término de 15 días á contar desde la publicación de este edicto en el *Boletín Oficial*.

Los aspirantes acompañarán á la solicitud:

- 1.º Certificación de nacimiento.
- 2.º Certificación de buena conducta moral expedida por el alcalde del domicilio del interesado.
- 3.º La certificación de exámen y aprobación conforme á reglamento ú otros documentos que acrediten su aptitud para el desempeño del cargo ó servicios en cualquiera carrera del estado.

Dado en Gandia á diez y seis de Diciembre de mil ochocientos ochenta y cinco.—Luis Morell.—José Maria Beltran.

BOLETIN COMERCIAL

Gandia 17 Diciembre 1885.

IMPORTACION.

Por la linea de Madrid, trigo, higos, aceite y otros.

Por la linea de Valencia, tegidos, bacalao, ferreteria, jalmeria, ajos y otros.

EXPORTACION.

Para la linea de Madrid, naranjas, hortaliza, fruta, envases y otros.

Para la linea de Valencia, aceite, madera, naranjas, pasa, confiteria y otros.

PRECIOS CORRIENTES.

	Unidad peso ó medida.	Reales.
FRUTAS SECAS		
Higos.	arroba	12 á 13

FRUTAS VERDES		
Melones.	docena	á 11
Naranjas.	arroba	4 á 5
Mandarinas.	millar	120 á 130
Limonos.	arroba	6 á 7

TUBÉRCULOS		
Moniatos.	arroba	3 1/2 á 4
Patatas.	"	7 1/2
Nabos.	"	2

HORTALIZAS		
Pimientos colorados.	arroba	5
Id. verdes.	"	4
Habichuelas.	"	6 á 8
Cebollas.	"	2 á 3
Coles.	docena	2 á 4
Coliflores.	"	3 á 4

SEMILLAS		
Arroz.	barchilla	20 á 24
Altramuces.	"	9 á 9 1/2
Garbanzos.	"	26 á 32
Cacahuet.	"	7 1/2 á 8
Algarrobas.	arroba	8 á 9
Habichuelas secas.	barchilla	18 á 19

FRUTOS		
Almendras.	barchilla	14 á 15
Nueces.	"	15 á 16
Avellanas.	saca	160
Castañas.	barchilla	10 á 12

CEREALES		
Trigo.	cahiz	204 á 212
Cebada.	barchilla	8 á 8 1/2
Maiz.	"	12 á 12 1/2

VARIOS		
Paja.	arroba	5
Carbón.	"	4 1/2 á 5

LIQUIDOS		
Vinos comunes.	cántaro	16 á 20
Aceite.	decalitro	54 á 62

NOTAS.

- 1.º Las arroba se entiende de 12 y medio kilos.
- 2.º La barchilla equivale al doble decalitro.

ESTADO DEL MERCADO.

Los precios con escasa variación.

Las operaciones encalmadas. El mercado surtido pero en poca demanda. Las ventas flojas y los labradores desesperanzados de obtener este año el producto natural de sus gastos y de su trabajo.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de la Esperanza ó de la O, y Santos Rufo y Victuro, mártires.—Temporas.—Ayuno.

La misa y oficio divino, son de Nuestra Señora de la Esperanza, rito doble mayor, haciendo conmemoración de la fèria.



BUQUES A LA CARGA

EN EL PUERTO DE VALENCIA.

El «Tomsk» para Ruan y el Baltico, el 24 del actual.

El «Alsatian» para Liverpool, el 19.

El «Kemore» para Londres y Hull, el 18.

El «Manuela» para Liverpool, el 19.

El «Ville de Málaga» para el Havre, el 22.

El «Scotia» para Montevideo, el 22.

El «Campeador» para Hamburgo, el 23.

El «Ulloa» para Londres, el 23.

El «Colón» para Liverpool, el 23.

El «José Ramón» para Tarragona, el 19.

El «Cámara» para Barcelona, el 19.

El «Manuel» para Málaga, el 21.

COMUNICADO.

Denia 14 de Diciembre 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio: Ayer remití bajo al Escellentísimo señor ministro de Hacienda y Excmo. señor Director general del Banco, en Madrid; y al Ilustrísimo señor Gobernador civil, señor administrador de Hacienda y señor jefe del Banco en Alicante, ejemplares de el DIARIO de su dignísima dirección correspondientes al 10 del corriente, con el propósito de que al enterarse de cuanto digo en mí comunicado contra el empleado público recaudador de contribuciones de este distrito D. Antonio Rodriguez, puedan acordar una determinación que ponga fin á las injusticias y arbitrariedades de que he sido víctima hasta la fecha.—José Perez.

ÚLTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 17, 12⁵ tarde.

Todos los periódicos liberales desmienten las noticias dadas atribuyendo al gobierno el propósito de aconsejar la unión de los hijos de D. Carlos con los de D. Alfonso XII.

El gobierno no ha pensado nada acerca de ese punto y de ningun modo aconsejaría nada que implicase ingerencias de absolutismo en la monarquía constitucional.

Madrid 17, 12¹⁵ tarde.

Se hacen esfuerzos por apaciguar el disgusto producido en el campo fusionista por el nombramiento del Sr. Bermudez Reina para sub-secretario de Guerra.

El gobierno insiste en sostener ese nombramiento porque recae en un general reformista que representa en la situación las aspiraciones militares del Sr. Lopez Dominguez.

Madrid 17, 1 tarde.

Ha causado gran disgusto en el reino lusitano el fallecimiento de S. M. el Rey don Fernando padre del actual Rey de Portugal.

D. Fernando gozaba de muchas simpatias en el partido liberal portugués.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRENTA SUCESORES DE JACINTO ORTS.

LANERIA Y COLCHONERIA DE SAN MIGUEL

DE ANTONIO RIUTORT Y PONS

Variedad en lanas, borras, colchones, almohadas, pergaminos, pieles de todas clases y clin vegetal.

Grandes surtidos.—Notable economía.

BOLSERIA, 32, VALENCIA.

junto á la horchatería.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

Almacén de vinos y licores y ultramarinos

DE JOSÉ R. SAPENA,

Calle del Marqués de Campo, DENIA.

Gran variedad de vinos y licores adquiridos directamente de los puntos productores, por lo que se garantiza su legitimidad.

Géneros ultramarinos. Especialidad en embutidos, quesos, mantecas, galletas, aceitunas, pastas para sopa garbanzos, etc., etc.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.

SE ALQUILA la casa núm. 5 de la calle del Tosal, junto á la botica.

Darán razón casa de D. José T. Sanjuan.

Abono Pujolá.

Ya son bastantes los puntos de España que lo emplean para viñas, naranjales y huertas, y en todas partes es el único de verdaderos resultados positivos.

Desde el año 1875 se viene consumiendo en Francia por centenares de toneladas, como puede patentizarse.

Para los pedidos dirigirse á D. ERNESTO GOMEZ, Agente,

DENIA.

Para pedido en la huerta de Gandía dirigirse á D. SALVADOR CATALA MORANT.—Rafelcofer.

INSECTICIDA INFALIBLE

Productos especiales para destruir por completo

LOS ESCARABAJOS, CHINCHES Y LA POLILLA

De venta: droguería de San Francisco, Mercado y 75, 76, VALENCIA.

GRAN FÁBRICA DE SELLOS

Caoutchouc.

DE EDUARDO GUY

Valencia.

Se hacen de todas clases con sus correspondientes cajitas de preciosa madera, conteniendo tinta, almohadilla, pasatinta y demás necesario, todo por un precio muy económico.

Talleres: Despacho:

Zurita, 2 y 4. Bordadores, 15,

VALENCIA.

Se reciben encargos en Gandía, Imprenta de los sucesores de Jacinto Orts

LUZ ABRIGO Y LIMPIEZA

51 MAYOR 51

Se venden y colocan cristales con descuentos convencionales.

Petróleo doble refinado, arde sin hacer olor ni humo.

Hornillos de petróleo, espíritu y carbón.

Variedad y gusto en toda clase de quinqués.

Manteca especial para limpiar toda clase de metales.

Se fabrica toda clase de objetos de zinc y hojalata.

JOSÉ GRAS PEREZ

calle Mayor número 51.—GANDIA.

Aviso á los señores arquitectos y maestros de obras

CEMENTO PORTLAND INGLES SUPERIOR

DEPÓSITO DE FÁBRICA.

Se vende á 84 reales barril.

Gobernador Viejo, 3, pta. 2.ª, piso 2.º

VALENCIA.

EL ALIMENTO DEL PUEBLO

La más nutritiva, la más deliciosa y la más económica de todas las sopas conocidas hasta el día.

Con un paquete, que solo cuesta un real, se obtienen 5 platos de sopa.

Depósito general:

17, plaza del Mercado, 17,

VALENCIA.

En esta ciudad, casa de D. Antonio Buada, calle de la Drapería, almacén de harinas.

SE VENDE

una máquina de vapor de Aleixandre, de dos caballos nominales.

Calle de Colón, 32, bajo,

VALENCIA.

ANTES QUE TODO LA VISTA

ANTEOJOS
CRISTAL DE ROGA

del Brasil.



MICROSCOPIOS

DE GRAN POTENCIA

EXCELSIOR

DE LOS

timbres eléctricos.

Gran surtido

DE APARATOS FISICOS

F. RAFFI, óptico,

Plaza de Santa Catalina, 17, VALENCIA.



RICARDO MARTINEZ

AGENTE DE ADUANAS

Empedrado de las Barcas, 6, pral.

VALENCIA.

PLANTELES DE NARANJOS

Hay para la venta en el término de Potries, plantales de naranjos comunes y de mandarinas de diferentes clases, y superiores de pié ágrico.

El guarda Pascual del dicho término dará razón.

TALLERES DE CONSTRUCCION

FUNDICION DE HIERRO Y OTROS METALES
DE FELIPE VENGUT,

premiado en varias exposiciones, condecorado con la cruz de Carlos III.

Especialidad en máquinas de vapor nuevo sistema, con Real privilegio de Su Magestad.

Dichas máquinas se recomiendan por su solidez y economía en el combustible y gran baratura en los precios: en la actualidad hay algunas terminadas, así como también las hay usadas de otros sistemas en muy buen estado ya precios fabulosamente económicos.

Patente de invención por el nuevo sistema de bombas de rosario, y las que están dando un gran resultado y por el de doble efecto para prensas de vino y aceite.

En este establecimiento se construyen toda clase de aparatos, como sierra-de cinta para aserrar maderas, aparatos para recalcar, aros de carruajes, más quinas para hacer tejas y ladrillos, etc., etc.

Turbinas, ruedas hidráulicas y toda clase de motores.

Fabricación especial de hierro maleable.

Calle de Lepanto, núm. 24, VALENCIA.

LA PRIMITIVA

Agencia de negocios

ESTABLECIDA EN ALICANTE

Plaza de Isabel II, 23.

Se encarga de la presentación de exortos en los Juzgados.—De obtener cualquier documento de Archivos ó protocolos.—Del cobro de créditos, giros y pensiones.—Pagos en Tesorería y en cualquier otra dependencia.—Representación de casas mercantiles y de Ayuntamientos.—Compra y venta de toda clase de fincas y papel del Estado.—Administración de bienes y rentas.—Encargos para préstamos.—Expedientes de toda clase; y todo lo que necesite una activa gestión.

Para todos los negocios anunciados dirigirse (en Denia y su distrito)

á D. Ernesto Gomez,

único representante y corresponsal de dicha Agencia.

O C A S I O N .

Se venden una mesa de billar y cuatro de tresillo en buen uso con todos sus servicios y á precios muy económicos.

En la administración de este periódico informaran.

BIBLIOTECA SELECTA

OBRAS DE OCTAVIO CUARTERO.

Borradores y Apuntes. (Ensayo sen verso) con un prólogo de Fernandez Flores.

Polos Opuestos. (Cuento largo).

Se hallan de venta en Gandía, Imprenta de los Sucesores de Jacinto Orts, Abadia 3.

DROGUERIA CATALANA

DE

FARELL Y PIÑOL

VALENCIA

Molino de la Robella, 5, D. Juan de Villarrasa, 4.

Especialidad en colores, barnices y artículos para pintores.

Drogas y productos químicos para industrias artes y farmacias.

Curación de la TOS

POR REBELDE QUE SEA,

con la pasta pectoral

DE CHELVI.

Caja: 1 peseta 50 céntimos.

Farmacia: Plaza Mayor, GANDIA.

NUEVA GANGA

Ultramarinos del Lorito

ALONDIGA 7.

Se acaban de recibir los ricos jamones Asturianos casi todo magro á 8 reales kilo tomando jamon entero cuyo peso es de 3 á 4 kilos.

F. D'YCHET Y COMPAÑIA

CARCAJENTE.

Maderas de construcción { del Pais
Extranjera
y de Movila
Traviesas de ferro-carril.
Rollizos para Pilotes.
Id. para Estacadas.
Postes telegráficos.
Tablones de Flandes, de Suecia, de Rusia y de Abeto.
Tablas para pisos.
Puntas de Paris.

Cajas para { Naranjas y limones,
Granadas, mandarinas,
Cebollas, melones,
Frutas tempranas y
Pasa.
Papel { de seda para naranjas.
Estracilla idem.
Estraza idem.
Pielés de Calcutta.
Capazos de Palma.
Sogas de esparto.